

# 新民晚报

天气:今天雷阵雨  
最高24℃,最低21℃  
明天阵雨,多云  
最高27℃,最低20℃

星期日

2019年5月  
26  
星期日  
农历己亥年四月廿二

国内统一连续出版物号 CN 31-0003  
上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

创刊于1929年  
·飞入寻常百姓家·

今日24版  
第20916期

## 上海启动建设国家新一代人工智能创新发展试验区

本报讯(记者 马亚宁)找准科技创新未来趋势,上海加快人工智能产业技术研发与应用。昨天,上海国家新一代人工智能创新发展试验区在2019浦江创新论坛上正式启动建设。

此次成立国家新一代人工智能创新发展试验区,将从基础层、应用层、规范标准等多维度探索人工智能的核心

技术与应用。在基础理论算法上,试验区的未来目标是研究出一批有全球影响力的国际顶尖基础算法,同时也要有能解决人工智能实际问题的具体算法;在应用场景上,聚焦卫生健康领域、智慧出行和智慧社区领域,争取探索出人工智能赋能城市发展和实体经济上海方案。

# 浦江创新论坛描绘创新“未来图”

李强出席论坛开幕式暨全体大会并讲话,陈竺作报告,王瑞杰王志刚作主旨演讲,应勇出席

>>2版

## 庆祝上海解放70周年

### 「快闪」再现上海解放前夜

今天上午,在南京东路世纪广场上,伴随着摄于1959年的老电影《战上海》主题曲和解放军战士“向着大上海,前进”的口号,上海文艺界举办了一场“再现上海解放前夜”庆祝上海解放70周年主题活动。

“快闪”以6组解放战争时期的人物造型拉开序幕,随着大屏幕滚动播放的老照片,现场响起了反映解放军优良传统的《三大纪律八项注意》歌声,腰鼓队《欢庆腰鼓》从世纪广场两边汇聚而来,生动地再现了从攻占上海、解放上海、进入上海到建设上海的伟大而动人的历史场景。此次主题活动是上海文艺界首次以“快闪”形式再现70年前南京路上的感人一幕。

活动现场,老中青各门类艺术家百余人,与数千群众共同合唱《歌唱祖国》,共同歌唱祖国走向繁荣富强。舞剧《永不消逝的电波》的主演朱洁静、王佳俊,杂技剧《战上海》主创王怀甫、张洪元、沈思思、刘莎莎,沪剧《一号机密》主演朱俊……都是在排练和演出的间隙前来参与这次活动。青年演员们表示,要用更精湛的技艺、更投入的感情表现好这些为上海解放抛头颅洒热血的英雄人物,与上海广大文艺工作者一起讴歌英雄、见证时代。

本报记者 吴翔 郭新洋 摄影报道



### 解放上海的故事

## 不用重武器,“瓷器店里打老鼠”

一场跨桥谈判解放了苏州河以北地区

1949年5月,在解放上海的解放军部队中,有一支原隶属于山东兵团后被编入解放军第三野战军9兵团的第27军,27军下属79、80和81三个师。“我父亲罗维道就是81师政委,”上海市新四军历史研究会六师分会原副会长罗愤说,“父亲当时心中想的就是要把这座闻名遐迩的大都市完整地交到人民的手中。”

5月25日清晨,罗维道带了两个团顺利占领了静安寺,一鼓作气打到了当时的造币厂桥,也就是今天的江宁路桥边,但是多次冲锋都被对岸敌制高点的火力压了下来,牺牲了不少战士。

“父亲把临时指挥部刚安在了桥南的第二劳工医院,地下党就及时派了中共地下党员、上海对敌策反委员会的田云樵同志来联

系了,商量用什么办法能尽快打过苏州河去。”罗愤说,“父亲说中央指示要‘解放上海,保卫上海,建设上海,不能破坏上海,不能在市区使用重武器和炸药’,既要打军事仗,又要打政治仗,最好能用政治攻势解决对面顽固的敌人。于是,田云樵马上想到了一个联系人,他叫王中民,当时在伪海关工作,曾任国民党少将部员,与51军的高层较熟。”

王中民顾虑重重,但还是手举写有“和平使者”四个大字的纸张走过造币厂桥到达北岸,来到国民党51军军部。但此时51军军长王秉钺已被我东线主攻部队30军俘获,接任的是51军副军长刘昌义,王中民也认识。王

中民打电话给田云樵汇报后,把话筒递给刘昌义。刘昌义与田云樵通电话后,答应过桥来谈判。

据国防大学张云教授介绍,25日下午,刘昌义和他的随从人员乘两辆吉普车,通过造币厂桥,按时来到虹桥路我军前线指挥部。谈判开始后,我军代表立即向刘昌义宣读了陈毅司令员的命令。在谈判中,刘昌义陈述了敌军的部署情况,谈了他在敌军中的实际地位。我方代表肯定了刘昌义的决心和态度,并告诉他:你的处境我们知道,有困难,解放军帮助解决。谈判结束后,我军送刘过桥。当夜,我军就顺着永安桥以西,接管了

刘昌义的51军。

26日凌晨,81师解放了包括真如镇在内的沪西北地区,并有力地支援了79师对外白渡桥的攻势。

“部队进城前经过严肃的人城教育,其中要求不能随地大小便。27军原是山东兵团的部队,战士几乎都是山东子弟,没进过大城市,进上海后更找不到茅厕了。为了遵守我军颁布的‘人城守则’不进民宅扰民,指战员不仅在马路上睡觉休息,而且不敢多喝水和吃顿饭,宁愿脏在自己身上,也不入民宅。”罗愤说,“他们爱民如父母,才甘愿让自己受这么大的委屈。” 首席记者 方翔

### 今日导读

#### 摸清“套路贷”的“套路”

记市公安局刑侦总队三支队支队长张琛

>>>详见第2版·要闻

#### 上海创新创业“硬核实力”凸显

创业群英会技术派走红 众创空间硬科技浓度高

>>>详见第4-5版·新视界

#### 特朗普喊话日企 增加对美投资

访日第一天不约安倍 急着见经济界代表

>>>详见第6版·国际新闻

#### 情与智的思辨 国与球的牵挂

“小球大乾坤”专栏 专访徐寅生

>>>详见第10版·文体汇